同心励学 成风化人

打鬥鬥

M * 3

芗城区探索开展并推广课后服务午餐新模式——

暖心"分餐"护佑成长

9月8日11时30分,芗城区望湖小学参加课后服务的学生正有序排队,等待到窗口挑选自己喜欢的饭菜。这是望湖小学课后服务"轻盈餐厅"内发生的一幕。望湖小学校长戴炳光介绍,"轻盈餐厅"模式广受师生好评。今年秋季学期,学校在校生260名,有170名学生在学校用午餐,人数达六成。

今年5月,芗城区在全市首创"轻盈餐厅"模式,以漳州市实验小学松柏分校、金峰实验小学、芗城实验中学3所学校为试点,探索开展课后服务午餐新模式。如今"轻盈餐厅"模式在全区范围推广,截至目前,全区共有望湖小学、湖滨小学、北斗中学等25所学校,27个分餐点实现"午餐分餐制"。

芗城区教育局党组书记、局长曾超介绍了"轻盈餐厅"理念——即把燃气明火、重油重烟的厨房移出校内,交由中央厨房制作。把分餐环节工作前移到校内,增设食堂的窗口端和用餐端,让课后服务的午餐更新鲜、更可口,让学校的管理更灵活、更"轻盈"。

新鲜可口

现场分餐配餐时间只需要0.5个小时

早在2019年,芗城区便探索开展课后服务,2021年"双减"政策落地后,芗城区加快服务脚步,借助国企辅助开展"集中配餐"服务。同年11月,芗城区"集中配餐并升级午休条件"案例人选了福建省首批落实"双减"政策典型案例。

9月8日11时许,装有一批刚出炉的热腾腾饭菜的保温热链运输车驶入望湖小学。记者在现场看到,来自瑞和餐饮的配餐人员将5荤4素、营养均衡的菜品摆上档口的保温台上,保证饭菜到达孩子们嘴边时不低于60℃。学生可自主选择两荤两素,一餐12元就能吃到饱。瑞和餐饮食品安全总监张明渊说:"午餐运输采用大保温桶按菜品分装不串味,从菜品出炉至学校,现场分餐配餐时间只需要0.5个小时。"

9月11日11许,在芗城二实小的"轻盈餐厅",可园餐饮的工作人员将择好洗净的空心菜倒入开水中,现场烫煮并调味装盘,这是"轻盈餐厅"内唯一一道需要现场加工的菜品。除此之外,还有蒜香翅根、蚝油肉片、糖醋里脊等4类荤菜以及西红柿炒蛋等2类菜品和炒夏阳白、鹿茸菇肉末汤等。

"以前中央厨房用配装盒饭的方式配餐,到孩子手里至少要3个小时,现在菜品都保温配送,青菜现场烫煮加工,新鲜



9月8日中午时分,望湖小学的孩子在窗口选择自己喜欢的饭菜。

度和可口度大大提升。孩子们都说这学期的午餐变好吃了!"芗城二实小校长沈 毅强介绍。

安全营养

确保配餐企业、 分餐点的安全卫生

"在学校就可以吃上香喷喷的饭菜, 而且学校每天荤素搭配,营养全面,既干 净又卫生,我每次都能吃一大盘。"望湖小 学四年级学生张翌打好饭菜后,美滋滋地 吃了起来

家长戴女士的孩子从语堂小学迁至 望湖小学就读,她对于学校食堂的饭菜特 别满意:"学校的分餐食堂解决了我们双 职工家庭孩子就餐问题,也保障了孩子饮 食安全,孩子吃得开心,我们也更加放 心"

"我们要求配餐企业至少提供一周的菜谱,在考虑膳食均衡搭配的基础上,根据实际情况做个别调整,确保孩子有

均衡的营养摄人量。"芗城区教育局相关负责人表示,为确保食品卫生安全,教育行政部门前移监督关口,联合各部门定期、不定期开展检查、抽查,确保配餐企业、分餐点的安全卫生情况和留样管理等情况

瑞和餐饮集团有限公司中央厨房经理郭建通表示,公司对食材采购、加工流程、员工培训、日常台账、库房管理、食谱制定、食材追溯与留样等一系列操作流程都进行了精细化管理,梳理出"6T"管理实施要领,即:天天处理、天天整合、天天清扫、天天规范、天天检查、天天改进,从原材料采购到食品加工,再到配送到校进行全过程监督。

| 一校一策

破解学校餐厅空间限制

作为全区率先启动"轻盈餐厅"的学校,漳州市实验小学松柏分校孩子的午餐得到了不小的改善。就餐环境从教室变

成了宽敞明亮的餐厅,午餐从"盒饭"变成了"自助餐",炸料、冻品变少了,新鲜的肉、蛋、青菜变多了。

据市实验小学松柏分校书记、校长王军林介绍,此前单人装盒的午餐分量不够合理,多出现"饭多菜少""高年级吃不够,低年级吃不完"的现象,"现场分餐灵活了很多,学生可以根据喜好选择菜品,也能自己控制分量,大大增加了选择度,减少了浪费量。"王军林说道。

记者了解到,除了西湖部分新建学校,芗城区大多城区学校的餐厅建设都受到了空间的限制。腾挪空间、错峰用餐、流动取餐……为破解空间不足的问题,"一校一策"新模式,更加合理。

芗城区教育局党组书记、局长曾超表示,"轻盈餐厅"一方面减轻了学校自办食堂的管理、运营、经费压力,让学校集中精力搞教学,另一方面也优化了集中配餐的形式,提升了学生午餐质量,具有较强的适用性,全区将继续推广铺开。

○本报记者 陈慧慧通 讯 员 牛肖培 文/图



在美术课堂感受传承与创新-

绚丽的传统纹样



林陈彬(右一)和学生在课堂上

个人名片>>>

林陈彬,漳州三中美术老师。因 课堂氛围活跃、多才多艺、教学效果 好而深受学生喜欢。执教的美术课 课例多次获得省、市级奖项;指导学 生多次在省、市级比赛中获奖。他执 教的《生活中的纹样》上榜 2022 年教 育部"基础教育精品课"。 9月11日下午,漳州三中七年(11)班教室里,林陈彬老师为同学们上了新学期的第一节美术课《生活中的纹样》。他从新课导人到课堂游戏小测试,再到学生动手尝试的环节都设计得巧妙,整堂课下来,同学们被深深地吸引,跟着老师的节奏,感受、体验生活中纹样的特征、意义和作用。在"动手试一试"环节,同学们运用手绘、平涂和渲染的方式,在作业纸上现场创作出了情景生动、创意十足的纹样作品。

"中国纹样自古以来就美得惊艳,它们是东方想象的艺术之精华。纹样与我们的生活密切相连,在我们的衣食住行中都能见到纹样装饰的应用。"林陈彬边说边向同学们展示漳州南山寺、角美白礁慈济宫、漳州剪瓷雕等图片,讲解纹样在建筑上的应用。"这些古老建筑,通过纹样传递了人们对美好生活的渴望。"林陈彬选取的包含漳州元素的纹样,深深吸引了同学们的注意力,引发了大家的情感认知。

"中国纹样源远流长,从原始人的创造、延至当代,不论是玉器、漆器、服饰还是装饰,都记录着传统纹样的特色魅力。"接着,林陈彬从纹样的分类、设

计等方面进行了深入浅出的讲解,随后他给同学们抛出了一个实践题,"请根据刚才所学的纹样知识,设计出适合三角形、圆形、正方形三个不同几何外形的纹样,并思考自己所设计的纹样应用了哪些纹样类别。"当听说可以上台进行现场"设计",同学们纷纷举手跃跃欲试。

被请上台的同学用手指轻轻拖动课件上的花瓣,花瓣就被移入一个圆形的盘子内。随着这位同学双手的快速滑动,屏幕上立即显示出一个成型的作品——一个栩栩如生的青花瓷圆盘。"哇,真是挺好看的!""我也想上去试一试!"台下的同学有的把手举得高高,有的拍手称赞。

林陈彬说,课的设计亮点主要有三个方面,首先是注重跨学科融合,通过结合纹样的构成、分类、设计等的讲解,把历史学科和数学学科的知识融进来,这样有助于培养学生的创新和逻辑思维能力;其次是注重开发和利用地方美术课程资源,结合漳州本地衣食住行相关的传统纹样,研究和传承本地纹样传统,培养学生对本地文化的认同感和自豪感;第三是注重实践应用,鼓励学生把自己

设计的纹样应用于实际产品,如服装或家居饰品。利用所学联系实践应用可以培养学生的实际操作能力,学生同时会获得满满的成就感。"学习中国传统纹样,学生可以更深入地了解自己国家的文化遗产。通过鼓励学生设计独特的纹样和图案,不仅有利于学生创造性思维的培养,还有利于学生建立对本地文化的认同感。"

课后,漳州三中七年(11)班陈同学告诉记者,自己很喜欢林老师的这堂美术课,因为老师对纹样样式、分类、设计方法的讲解很细致,他教给大家设计纹样的方法很有效,一学就会。"最有趣的是,通过大屏幕直接可以体验一把当'设计师'的感觉,真是太神奇了。"

"这堂课是七年级上册的教学内容,学生们设计的作品展示是一个很出彩的环节。一件件作品是同学们感受传统与时尚的碰撞的生动诠释。"林陈彬告诉记者,在参加精品课比赛的过程中,他的教学设计和视频录制很多细节都得到的学校教研组老师的精心指导,最后在比赛中获得了好成绩,很感谢教研组其他老师的鼓励与支持。

○本报记者 苏水梅 文/图



热线电话:2528110

孩子爱赖床怎么办?

"都七点半了,你怎么还不起床啊!"一大清早,家住芗城的王女士又开始催娃起床洗漱了。虽说家里距离学校不到一公里,但是王女士仍希望孩子能够早点到校,不过有时候孩子并不能如她所愿一叫便醒。"差不多是七点叫一次,然后每隔十分钟都要过去看一眼他起来了没,如果没有还要再叫一次,我还要忙着准备早饭,也不能一直盯着他起床洗漱。"王女士对于孩子的赖床行为,表示很无奈。

"起床了!"杨先生一边闯入孩子的房间,一边大声叫孩子起床,有时候还会直奔床边把孩子的被子掀起来。在这样的叫醒"服务"下,杨先生的孩子通常都是被一阵寒意和惊吓给叫醒。"有时候时间太急的话,我还会直接把孩子拽起来,让孩子闭着眼睛完成出门前的全部操作。我知道这样做是不对的,但是孩子起床费劲,我也没有办法。"杨先生告诉记者。

经历了一个暑假,学生们都得到了充足的休息,但在开学初,总有一些孩子似乎还没有休息够,明明早上已到起床上学的时间,却依旧赖在床上,不愿起身准备,这也引得不少学生家长苦恼不已。

面对新学期开始,学生们不适应而导致的赖床现象,芗城实小一年级班主任林艳老师给出了她的建议。

"提倡家长与孩子一起制定一份合理的作息时间表,培养孩子良好的作息规律。"林艳说。她觉得家长们可以让孩子自主选购一个喜爱的闹钟,睡前再问问孩子第二天早上打算几点起床,并结合已制定的作息计划,设置起床时间。

对于那些睡眠较深,不容易叫醒的孩子,林艳老师也给出了自己的建议:"早晨,家长可以选择播放孩子最喜欢的歌曲,作为起床音乐,并适当拉开房间的窗帘,让光线透到床铺。此时,孩子在熟悉的旋律中,沐浴阳光,唤醒沉睡的身体!"

"此外,清晨,一份美味的早餐、一项孩子喜爱的运动、一些有意义的亲子共读活动,也可以帮助孩子改掉赖床的坏习惯。总之,是要让孩子内心充满期待,心里感受到起床是一件多么愉快的事。"林艳老师补充道,"家长要善于发现孩子的闪光点。当孩子早早起床,家长应及时表扬,让孩子接受这份赞赏。孩子心里美滋滋,相信他会暗暗告诉自己每天都应该坚持早睡早起。"

最后,林艳老师还提醒,电子产品对于孩子的睡眠质量会有较大影响,家长要引导孩子科学使用,为孩子营造温馨舒适的就寝环境,切实保障孩子良好的睡眠质量。 ①本报记者 刘健宁

漳州多个终身教育项目 获教育部推介

本报讯(记者 陈慧慧)近日,教育部职业教育与成人教育司发布《关于公布社区教育"能者为师"实践创新项目第三批启动名单及特色课程推介名单的公告》,全国共启动第三批实践创新项目479项,共254门系列特色课程被推介。

其中,漳州市社区大学的"康续红色血脉传承红色基因——红军攻克漳州90周年'丹霞文化园'人文游学活动",漳州卫生职业学院的"关注孕产妇健康,搭建'指尖课堂'""院校合力共建'老年康养教育学院',赋能健康养老"等3个项目人选。

据悉,入选的项目和被推介的课程、案例将在中国社区教育网、日新学习网、"网上社区教育大讲堂"微信公众号进行展示。同时,福建省将在终身教育活动周期间积极宣传实践创新项目和特色课程的典型经验,充分发挥示范引领作用,推动终身教育工作整体水平提升。



闽南师大举行开学军训

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 陈秋燕 文/图) 目前,闽南师范大学2023级新生开学典礼暨军训动员大会分别于北江滨校区和圆山校区举行。

本次军训为期21天,共设置五个训练场地,安排了队列训练、军体拳、匕首操、哨兵反袭击术、战场 医疗救助及宿舍内务整理、新生思政课等丰富的训练内容。

开学典礼上还举行了校徽佩戴仪式,学校领导为两个校区的新生代表佩戴校徽,并为恰逢在开学期间过生日的新生送上礼包。同时,学校领导还为闽南师范大学军训团、闽南师范大学圆山营教官代表授旗,现场各营、连旗帜同步挥舞,旌旗猎猎,与迷彩蓝交相辉映。